

永远是那种绝无冷场的酣畅淋漓。所以，这是一个为男性影迷而生的电影人。托尼·斯科特，他的作品无论水准高低，呈现给观众的永远是一气呵成的视觉快感。

# 走好，男性童话的制造者

文 / 本刊特约撰稿 张紫星



《壮志凌云》捧红了阿汤哥

8月19日，托尼·斯科特，一个电影梦幻的制造者，一个在他的电影中屡屡制造阳刚血性和惊险刺激的电影人，从洛杉矶文森特·托马斯大桥上一跃而下，以同样惊人的方式结束了自己的生命。没有人知道为什么。但是，我们知道的是世界影坛又少了一个男人，一个为男人制造梦想和童话的男人！

## • 1 •

和他的哥哥，著名的雷德利·斯科特相比，托尼·斯科特的电影作品具有鲜明的特点，可辨识度相当高。他的每一部作品几乎都是这样的：绝对的男性主题、一流的动作场面、紧张连贯的情节。因此，他的作品无论水准高低，呈现给观众的永远是一气呵成的视觉快感，永远是那种绝无冷场的酣畅淋漓。所以，这是一个为男性影迷而生的电影人。

除了那些资深影迷之外，可能很多人并不熟悉这个名字，可是把他的作品如《壮志凌云》、《终极尖兵》、《红潮风暴》、《全民公敌》、《怒火救援》、《地铁惊魂》、《危情时速》等等罗列出来时，一定会有许多人惊呼原来是是他！是的，就是他！就是这样一个在他的电影中充满了男性张力的电影人，这样一个让我们以为应该是爽朗豪放的男人，居然以这种截然相反的悲情方式走向了生命的尽头。

## • 2 •

对于托尼·斯科特，远在异国他乡的影迷或许根本无法了解他的内心，能够品味的只是他的作品，在他离世之后，我们能做的或许仅仅是猜测和惋惜。也许，在电影世界银幕内外的梦工厂里，每个角色背后都是一个传奇，而每个传奇背后都有一个外人无法探究的秘密。也许，这个世界上的一切都

未必如其表面所呈现的那样直观和简单。也

许，每一个外表刚强的生命力都包含着一个脆弱易碎的内心，所以我们无法想象一个在其作品中表达出强烈的正面向上的情绪的电影人，最后的结局竟是如此地消极。

托尼·斯科特的成名作是《壮志凌云》，本片曾经影响了一代人，很多美国青年因为受了影片的感召，豪情满怀地加入了美国空军。一部优秀的电影作品的影响力有时不仅仅会停留在感官之上，它会不自觉地成为一个时代的名片，成为一代人的情怀，甚至在政治、经济、社会思想等领域产生久远的影响。所以，今天我们看电影，在某种程度上已经超越了电影，有时我们看的就是生活。电影就是生活，生活如同电影，是梦非梦，似幻非幻。这位叫托尼的老人，莫非就是在电影和生活的梦幻中突然迷失了方向。

## • 3 •

谈到托尼·斯科特，人们言必说《壮志凌云》，但是对于年轻一代的中国观众而言，恐怕《全民公敌》这部电影会更令人印象深刻。因为在1998年，作为早期的“好莱坞大片”，《全民公敌》就在中国公映。很不幸，那一年，“好莱坞制造”又一次击垮了中国电影的梦想。很幸运，那一年，中国观众酣畅淋漓地感受了一次视觉盛宴。那一年，很多人被《全民公敌》震惊。那一年，很多人知道了托尼·斯科特。扑朔迷离的情节、惊险刺激的动作场面、匪夷所思的高科技手段，令当时刚刚认识“好莱坞大片”的中国观众大呼过瘾。上世纪九十年代，也是世界电影动作片的鼎盛时期，那个时候好莱坞动作片中出现了很多无所不能的孤胆英雄。而托尼·斯科特的《全民公敌》在当时却独树一帜别开生面。和史泰龙、施瓦辛格、布鲁斯·威利等人扮演的那种强悍、威猛、傲视群雄、横扫千军的角色不同，威尔·史密斯在《全民公敌》中扮演的是一个平民英雄，他身上所带有的那种

弱者气质，更贴近现实。而当他为情势所迫迸发出强大能量时，又完全符合生命的基本特征。所以那一年，很多人臣服在威尔·史密斯脚下，威尔·史密斯也进一步奠定了好莱坞一线巨星的地位。即使拿到今天来看，《全民公敌》的剧情设计和场面效果也丝毫不过时，足以作为教科书载入影史。

遗憾的是，这个能让威尔·史密斯在电影中突出重围的男人，却为无法突出自己生命的重围。

## • 4 •

而作为男性影迷，动作片往往是其观影道路上的启蒙老师，是入门必读。对于上世纪九十年代成长起来的那一代影迷更是如此。在世界影坛动作片的黄金年代里，伴随着中国的改革开放，很多影迷就是在动作片的滋润下长大的。也许多年以后，当我们足够成熟有足够的内心去容纳和理解更多类型的电影时，动作片也始终静静地躺在我们心灵的深处不会走远。对于男性影迷而言，动作片会成为一种独有的情怀，一个男人的梦幻世界。在某种程度上，正是迈克尔·贝、吴宇森、史泰龙、施瓦辛格、布鲁斯·威利、周润发等“托尼·斯科特们”开启了我们的电影寻梦之旅。今天，当看电影已经成为我们生活的一部分时，回想起青春年少时，伴我们度过的那些热血、冲动和激情的电影梦幻以及这些梦幻背后的制造者时，不免让人产生年华易逝，生命脆弱的伤感。也正因为如此，当知道托尼·斯科特这个离我如此遥远的生命从这个世界上消失时，笔者感到无比的沮丧和失望。

在托尼·斯科特的电影中，有很多著名的男人，汤姆·克鲁斯、凯文·科斯特纳、威尔·史密斯、丹泽尔·华盛顿等等，可以说托尼·斯科特制造了很多男人，也制造了很多属于男人的童话，可是为什么这样一个在银幕上不断制造男人的猛人不能凶狠地和生命缠斗到底呢？

托尼·斯科特，为什么？托尼·斯科特，走好！



《全民公敌》



托尼·斯科特与丹泽尔·华盛顿曾经五次合作

## 影迷微评

匿名网友：唉，太没想到，真正的动作片大师，一路走好！20年来我几乎看过你所有的作品，火爆、硬朗、豪情，自成一派。从录像厅看到电影院，永远的《壮志凌云》，希望兄长雷德利节哀。

自燃者：永远记得《壮志凌云》，永远记得您。

KID540：一部《壮志凌云》令老汤成为一线明星帅哥！一部《全民公敌》让威尔·史密斯“学会”演戏。

苏苏园：《怒火救援》是我最爱的丹泽尔·华盛顿影片。

我以后再不换头像：太惭愧了，看过他那么多作品却没记住他名字！悲剧！

luomin27149：不会吧，再也看不到凌厉的剪辑风格了。

hans1988：超级迷恋1990年代的超级经典动作大片，其中《红潮风暴》和《全民公敌》名列前茅。

佚名：个人最喜欢他的《血色浪漫》（真实罗曼史），昆丁编剧的，拍得很有范儿，谁有同感？

费伦尼：每部他和丹泽尔·华盛顿的作品都是经典，最喜欢他抖动的镜头和说唱配乐了。（张辑）



托尼·斯科特在拍摄中